车

制

造

**W** 

等

重

领

域

调

玉

投

调

新

新

源



### 破解"外卡绑卡"难 提升移动支付"适老性"

包烩的吴阿姨不会说外语, 却做起了

"全球生意"。去年杭州亚运会期间,

吴阿姨凭借支付宝二维码卖出了上

干单葱包烩,顾客来自法国、泰国等

在境外银行卡绑卡、身份验证、消费额

度、场景受理等多方面发力,保障老年

付宝与中行、丁行、网联、境外钱包等

合作,推出了"外卡内绑"和"外包内

用"支付方案。一方面,境外银行卡

可以绑定国际版支付宝在国内商户

进行消费;另一方面,支持境外钱包

扫支付宝码牌进行支付。这些举措

为杭州亚运会、上海进博会等赛事展

会提供了支付保障,去年四季度境外

来华人员支付宝日均交易笔数大约

宝简化身份认证、推出小额免认证功

能,日均新增绑卡用户增长三倍左

步打通重点城市地铁和公交乘车等

境外来华人员高频服务场景,持续优

家机构着力提高APP适老性。"在扫

码乘车、公共缴费等老年人常用服务 场景,中国银联APP通过放大字体、

突出功能等方式,提升老年人移动支

付便捷性。"中国银联党委书记董俊

聚焦重点地区和商户

改善外卡受理环境

人员首选的支付方式,多家银行正加

户能支持VISA、万事达、美国运通等

境外全卡种支付,截至2月26日受理

外卡商户数较年初增长13%,在受理

速拓展境外银行卡受理环境。

目前,银行卡仍是一些外籍来华

记者了解到,中国银行的外卡商

在便利老年人移动支付方面,多

右。"井贤栋说,下一步支付宝将进一

"在金融管理部门支持下,支付

是三季度的两倍。

化使用体验。

峰说。

人与境外来华人员的支付体验。

近段时间,金融机构、支付机构

蚂蚁集团董事长井贤栋表示,支

十几个国家。

在杭州西湖边卖了三十多年葱

近 段 时 间,老年人、外 籍来华人员等 群体支付不便 问题,引起广泛 关注。2月29 日,中国人民银 行召开优化支

付不便问题。

"提升老 年人、外籍来华 人员等群体支 付服务水平,是 金融为民的重 要体现,也是高 水平对外开放 的重要保障。" 中国人民银行 行长潘功胜29 日在推进会上 表示,提升支付 便利性是一项 重要的系统工 程,需要多方面 综合施策、形成 合力,力争在短

付服务推进会 部署相关工作, 多措并举打通 堵点,为老年 人、外籍来华人 员等群体提供 更加优质、高 效、便捷的支付 服务。 2月23日 召开的国务院 常务会议审议 通过《关于进一 步优化支付服 务提升支付便 利性的意见》, 强调要聚焦老 年人、外籍来华 人员等群体支

银行卡的商户中有近三成可受理 外卡,是近年来最高水平。 优化外卡受理环境,离不开地 方政策支持。记者了解到,目前中 国人民银行已确定重点地区,将与 地方政府紧密联系,结合重点金融 机构、重点场所和重点商户,共同 推动措施落到实处。

整治拒收现金,投放"零钱包"

中国人民银行调查显示,老年人 中经常使用现金的人数占比超过 75%。同时,部分境外来华人员的支 付不便,很大程度上源于习惯使用现 金支付。

为了强化现金服务基础保障作 用,去年,中国人民银行开展拒收人 民币现金专项整治工作,对拒收现 金行为实施处罚。多家商业银行还 加强网点、ATM机、外币兑换设施等 渠道,为境外来华人员提供现钞兑 换服务。

全国已有6万多家银行网点支持 外币兑换,工行、农行、中行、建行、交 行等 ATM 机已实现在全国范围内支 持外卡取现,多家银行在机场、口岸 等重点场景布放了外币自助兑换 机。不少银行还投放了人民币"零钱 包",现金使用环境进一步改善。

#### 优化开户流程 账户分类分级管理

记者从推进会上了解到,中国人 民银行要求银行机构、支付机构进一 步优化开户流程,合理实施账户分类 分级管理,不断提升账户服务水平。

记者了解到,工商银行精简开户 流程,对短期签证、免签等人员提供开 户便利;招商银行推出"香港代理见证 开户",帮助香港居民快速开立内地Ⅱ 类、Ⅲ类个人银行结算账户。



一名顾客使用境外银行卡刷 新华社记者 张千千 摄 卡支付。

#### 跨部门联动,形成工作合力

为保障进博会金融服务,去年上 海全面升级境外来华人员支付服务, 由地方财政提供专项补贴,在全市范 围内加设可接受外卡服务的 POS 机。中国人民银行上海分行行长金 鹏辉介绍,政策出台后不久,上海便 新开通可接受外卡服务的 POS 机约 2.5万台,2023年底更是超3.6万台。

从多地实践看,提升支付便利 化水平需要地方政府、相关部门协同

在推进会上,中国人民银行建议 各机构与文旅部门、商务部门、地方 政府等充分沟通,在重点景区、星级 酒店等主要涉外场所同步推动举措 落地。同时,与相关部门加强合作, 提高开户、绑卡的办理效率和使用 体验。

记者还了解到,针对外卡费率较 高的问题,中国人民银行正指导支付 清算协会发挥行业自律组织作用,与 VISA、万事达等主要国际卡组织协商 推动降低交易费率,以减少商户受理 成本。 来源:新华社

# 国家统计局:

新华社北京 2月29日电(记 者 安娜) 记者目 前从国家统计局 获悉,当前正在 开展的全国投入 产出调查,新增 了新能源车整 车制造业、新能 源发电业、互联 网和相关服务 业等重点领域 调查表,这有利 于更全面准确 了解我国经济 结构新变化。

投入产出调 查是经国务院批 准的,每5年开 展一次的大型基 础性统计调查。 我国从1987年开 始,至今已开展 了7次全国投入 产出调查。

"开展这项调查,可以了解掌 握国民经济行业以及产品的投入和 产出结构数据,是编制国家和地区 投入产出表的重要基础性工作。' 国务院第五次全国经济普查领导小 组办公室投入产出调查组组长、国 家统计局国民经济核算司司长赵同

按照要求,2023年我国统筹开 展全国经济普查和投入产出调查。 记者从国家统计局了解到,2024年1 月至4月是第五次全国经济普查的 正式登记阶段。



图为1月1日,在江苏省无锡 市梁溪区上马墩社区,普查员对个 体经营户进行信息登记

## 新华社发(朱吉鹏摄)

"两项调查同时开展, 是推讲统 计现代化改革的重要举措,也是普 查调查制度的重大改革。"赵同录 说,"此次投入产出调查新增新能源 车整车制造业、新能源发电业、互联 网和相关服务业等重点领域的调查 表,进一步提高了调查指标的针对 性,能够更准确反映产业发展情况 和行业间的经济技术联系。"

此外,据赵同录介绍,本次投入 产出调查在认真研究国家"十四五" 规划和统计重点工作的基础上,参 考分行业会计制度设置了30套投入 结构调查表,包括工业调查表8套, 建筑业调查表1套,服务行业调查表 19 套, 行政事业单位调查表1套, 民 间非营利组织调查表1套。



记者

吴雨

张千千